

# 南海仲裁案首场听证会举行

## 菲方急造势宣称“信心满满” 中方不予理睬也不会承认

7日，海牙仲裁法庭举行南海仲裁案首场听证会。菲律宾着急为自己造势，在听证会未开始就宣告“对海牙法庭接受菲方主张信心满满”，称已经为“证明中国是错的”做好充分准备。分析人士认为，菲律宾提起

南海仲裁案并非单纯的诉讼行为，而是其在美国唆使下的一场政治阴谋。中国不予理睬，也不会承认仲裁的所谓效力。据菲律宾 Rappler 新闻网6日报道，7日至13日举行的听证会首先要解决海牙法庭对南海案件

是否有司法管辖权的问题。中国认为，南海问题是领土主权之争，不在《联合国海洋法公约》的管辖范畴。而菲律宾则主张该案牵涉到的是海事权益，比如捕鱼的权利。菲律宾最高法院助理大法官

哈尔雷萨称，菲方并不是要求法庭裁决哪方拥有争议岛礁，而是主张黄岩岛等地位于菲律宾的“专属经济区”，根据《联合国海洋法公约》，菲律宾在该区域拥有“专属捕鱼权”。据菲律宾 ABS-CBN 电视台6

日报道，菲外交部发言人傅查理表示，如果海牙仲裁庭认为其不具备此案的司法管辖权，菲方还有“B计划”可以应对。但对于“B计划”具体内容哪些内容，菲律宾外交部表示“敏感问题不便透露”。

# 日本抢得孟加拉国港口大单

近日，日本国际协力事业团向媒体透露，日本明年1月将在孟加拉国东南部海岸的玛塔巴瑞开工建设该国首个深水港。不过这一消息目前还没有来自孟加拉国政府的官方确认。

## 中方并不感兴趣

当前，孟加拉国只有两个主要港口——吉大港和蒙格拉港，但水深不足，大型船舶难以进出港口，只能将货物转运到较小的船上，导致成本高于周边国家港口数倍之多。为此，孟加拉国多年来一直考虑建设新的深水港。日本国际协力事业团近日宣布获得玛塔巴瑞深水港项目，将开工建设18米深的港口，足以停泊最大的集装箱货轮。

日本国际协力事业团称，玛塔巴瑞深水港耗资约4500亿日元（约合227.7亿人民币），其中包括一座1200兆瓦的发电站。目前，日本国际协力事业团已经贷款415亿日元（约合21亿人民币）给一家公司，以期在11月前完成项目勘查工作。

中国和孟加拉国一直考虑在距离玛塔巴瑞大约25公里的索纳迪亚建设深水港。彭博社援引IHS咨询公司一名海洋分析师的话报道，当地只能容纳一个港口，这意味着如果玛塔巴瑞港开建，索纳迪亚港项目可能无法上马。

今年4月，孟加拉国财政部长穆希特曾经表示，日本对在玛塔巴瑞建设港口非常感兴趣，中方对这一项目并不感兴趣。

## 中日“拴对儿”不妥

孟加拉国计划部一名官员表示，孟方并未放弃索纳迪亚深水港项目，并且表示许多媒体将索纳迪亚深水港项目

和玛塔巴瑞深水港的建设视为中日两国的竞争，这是不正确的。

这名官员说，哪一个项目先开工仅仅是因为这一项目相对简单，并不代表孟加拉国只需要一个深水港，容不下另一个深水港。港口建设面临的主要问题是资金，如果有足够的资金，为什么不再建设另一个呢。

孟加拉国负责财政与计划的国务部长曼南也表示，孟加拉国计划建造索纳迪亚和玛塔巴瑞两个深水港，他指出，玛塔巴瑞深水港主要用于煤炭进口，供应电厂使用，索纳迪亚深水港则是全能深水港。

## 中方获得两大工程

媒体报道，索纳迪亚深水港项目尚未进入实质阶段，有着多种原因，除了缺少资金外，还存在不可避免的地缘政治因素。

孟加拉国航运部长沙赫卡汉汗近日接受议员询问时表示，索纳迪亚深水港延迟的主要原因是缺少资金。

《达卡论坛报》报道，孟加拉国计划部长穆斯塔法·卡迈勒今年1月对记者说，印度、美国等一些国家反对中国介入索纳迪亚深水港项目，孟加拉国政府正在重新考虑。

据知情人士介绍，索纳迪亚深水港项目延迟并不影响中孟两国其他项目合作，两国近年来经贸合作日益密切，保持着良好的发展势头。

目前，中国已经获得了孟加拉国投资规模最大的项目——帕德玛大桥项目，以及孟加拉国吉大港卡那普利河隧道工程，而这两个项目是孟加拉国最重大的两项工程。

# 日本老人被“挤”出首都圈

日本政府5日宣布，为应对首都圈老龄人口激增趋势，政府将新设一项“地方补贴”，鼓励老年人从东京都移居至地方，以缓解首都圈医疗、养老等方面压力。《日本时报》网站报道，政府未发布上述政策前，不少老年人早已不堪重负，被迫搬离首都圈。



东京街头一景。首都圈人口太密集是日本面临的一个难题。

## 老龄人口激增成“定时炸弹”

日本首都圈老龄人口激增问题就像一个“定时炸弹”，已成为政府急需解决的问题之一。

根据日本政府发布的预测数据，未来10年，东京圈75岁以上老年人将增加175万。多达570万的老年人将使目前已捉襟见肘的医疗资源更加不堪重负。届时，将有超过13万的老年人无法申请到养老机构的床位。

从长远来看，日本老龄化问题也不乐观。日本国立社会保障和人口问题研究所预测，到2060年，日本人口数量将由现在的1.27亿减少至约8674万。其中，近40%的人口届时将年满65岁。

就此，日本一个民间团体上月向中央和地方政府提出建议，希望发布鼓励老年人“下乡”的措施。根据这一团体的建议，富山市和鹿儿岛市等41个地区医疗和护理资源较为充足，应鼓励东京地区的老年人移居至这些地方。

## 生活成本过高被迫搬离

其实，早在日本政府公布鼓励老年人移居地方的措施前，不少老年人就早已因首都圈生活成本过高而被“挤”出东京。

《日本时报》网站5日报道，一名来自东京品川地区的77岁老翁就是其中一员。他两年前从东京闹市区被迫搬到一处偏远的养老机构内，这里距东京市中心搭乘火车需两小时。

这位老翁先前在东京生活了40多年，从未娶妻生子，靠微薄的养老金度日。平日，他喜欢和邻居打麻将，用看电影等方式打发时间。但一场大病改变了这一切。他本想住进东京一家养老机构，却被告知“病不够重”，不能被接收。

最终，这位老翁只能离开东京，搬至一处偏远地区的养老院。由于周围没有其他设施，他无处可逛。他说：“我现在没有任何指望，每天我做的事就是吃和睡。”

## “赶人”政策引发争议

日本政府出台鼓励老年人搬离首都圈的政策后，一些人质疑政府此举等同于“赶人”，对老年群体是一种冒犯。

东京大学城市工程专家小泉英树（音译）说，老年人移居计划并不是人们想象的那样不合情理。根据他的说法，如果这些老年人能从东京搬到地方居住，可以缓解地方人口减少的趋势，创造更多就业机会，拉动当地经济增长。

但他同时指出，这项计划实施起来也存在一些难点。例如，老年人喜欢在他们熟悉的社区居住，而且愿意和家人在一起。这可能成为他们不愿搬离首都圈的主要原因。



# 辱骂李光耀少年获释 出狱后满脸惊恐

据外媒7月6日报道，由于拍摄影片批评新加坡已故总理李光耀，16岁少年余澎杉(Amos Yee)被当地法院判处4周监禁，由于他从6月初起就已遭到羁押，所以7月6日被批准获释。出狱后的余澎杉神情惊恐。